

市领导检查节前安全生产工作

我市扎实推进安全生产三年行动

本报讯 2月7日,我市召开电视电话会议,对《太原市安全生产治本攻坚三年行动方案(2024-2026)》进行解读,推动我市安全生产治本攻坚三年行动深入开展。

会议要求,各县(市、区)和市各有关部门要充分认识开展治本攻坚三年行动的重要性,按照“五不放过、五个必须”的要求,强化责任,勇于担当,齐抓共管,强力推动治本攻坚三年行动落地见效。各县(市、区)、市安委会各成员单位、各市属和中央、省属驻并企业要根据方案和上级部门的工作方案,结合实际制定并组织落实本行业领域治本攻坚三年行动方案,进一步明确具体任务、时间节点和工作举措。

三年行动中,各级各部门各单位要聚焦制约安全生产的重点难点问题加强统筹规划,落实整治资金,一张蓝图绘到底,持续推进“人防、技防、工程防、管理防”等治本之策,不断提升本质安全水平。在完善和落实安全生产各项规章制度的基础上,各行业主管部门、监管部门和行业企业积极探索,系统梳理行业领域标准、制度、规范,并结合实际,创新建立各具特色、扎实有效的安全生产管理制度,形成标本兼治、重在治本的治理成果,推进安全生产管理清单化、规范化。督促企业建立健全落实安全生产主体责任的长效机制,不断提升企业自主管理安全生产的能力和水平。

各级党委政府要把治本攻坚三年行动纳入安全生产和消防工作巡查考核,将考核结果作为各级地方党政领导班子和领导干部考核评价的重要参考。各级安委会及其有关成员单位、各企业要建立健全落实信息汇总、动态研判、督导检查、挂牌督办、警示约谈、通报曝光等机制,推动治本攻坚三年行动扎实开展。(申波)

杏花岭区首个社区科技馆开放

本报讯 2月7日,杏花岭区科协联合享堂街道享堂社区,组织20余名小朋友和科普志愿者,走进该区刚刚投入使用的首个社区科技馆,感受科学魅力。

社区科技馆位于享堂街道享堂社区党群服务中心,总面积100余平方米,从项目开工建设到面向群众开放不到一个月时间。该科技馆突出“党建+科技”主题特色,是集“党建阵地、服务平台、活动中心”于一体的开放式、多功能、共享性党群服务新平台。这里是辖区开展党建主题活动、科普教育活动、科技志愿服务活动的阵地。通过科普设施共享,可让更多居民在家门口普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法。

社区科技馆遵循“科普为民、服务群众、因地制宜、寓教于乐”的原则,分为趣味力学、奥秘光学、奇妙生物、科学娱乐、科学大事记5个展区,配备水力发电、瓦特蒸汽机、真假沸腾实验器、米饭的成长过程等20余件展品,内容涵盖数学、物理学、化学、生物学等学科知识,可为居民提供集科学性、趣味性、知识性、互动性于一体的“科普套餐”。

当日,孩子们在科普志愿者的带领下学习了“两弹一星”精神、探月精神、载人航天精神等科学精神,深入了解祖国科技事业背后的故事和科学家的学习、生活和工作。随后,科普志愿者边讲解边带领大家体验,孩子们探索着手中的科普展品,从视觉、听觉、触觉全方位、多角度感受了各种科普展品带来的乐趣。此次近距离接触科学体验,让孩子们放下电子产品走出家门,拓宽眼界,增长科学知识。

该区科协负责人表示,将通过社区科技馆这一平台,持续开展富有特色的科普活动,以特色优质的科普资源服务人民,让居民能零距离接触科学、体验科技,感受科学的魅力,在提升城市文明程度、提高全民科学素质方面贡献力量。(李杰华、陈雯雯)

马上就办 真抓实干

乘警坚守岗位 护航春运安全

本报讯 2月8日,从太原铁路公安处乘警支队了解到,春运期间,为确保铁路运输生产安全,乘警支队采取多项措施严守车厢“主阵地”,护航旅客安全出行。

春节在即,返乡客流迎来高峰。乘警支队优化警力配置,细化“查缉、安检、防护处置”等岗位职责,在各趟列车间形成警力联动。

为保证列车运行期间的运输安全,太铁乘警加强安检查危和安全宣传工作,利用广播、现场讲解、开设安全课堂等形式,向广大旅客宣传防火、防盗、防破坏、防电信诈骗等安全知识,组织部分旅客建立联防联控机制,群策群力打击盗、抢、骗、霸座、猥亵、酗酒滋事等违法行为。

在发挥公安职能作用基础上,太铁公安乘警积极开展“我为群众办实事”实践活动。在日常巡视工作中,为老弱病残孕等旅客提供力所能及的帮助。通过建立列车、车站遗失物品联动找回机制,处理旅客物品遗失等求助警情。春运开启以来,该支队为民办实事260余件,找回遗失物品50件,为旅客营造温馨、舒心、放心的出行环境。(王春宇、杨剑国)



2月8日,太原南站派出所民警在候车大厅向旅客进行安全宣传。王韵菲 摄

最大程度降低安全事故发生率。要持续完善应急预案,加强应急演练,持续提升消防安全综合治理水平,坚决遏制重特大安全生产事故发生。

卢俊峰首先深入供水、供热、供气、环卫、市政管养、城管智慧平台等城管系统一线,详细了解城市运行保障、值班值守、应急保障等情况,检查安全生产、应急管理等工作落实情况。随后,他又深入市森林草原防灭火大队、阳曲镇地质灾害治理现场、地铁1号线马练营车辆段、太原植物园以及百姓渔村月亮湾店、永辉超市中正天街店、迎泽区惠民市场青年路店等重点场所区域,带队开展安全检查,要求紧盯薄弱环节和关键节点,全面做好隐患排查整治,有力有效提升安全生产工作水平。他强调,要坚持人民至上、生命至上发展理念,压紧压实安全生产主体责任,强化特种设备、消防、用电、燃气等各项安全保障工作;要加强值班值守,落

实保障措施,坚决防范遏制各类事故发生,确保人民群众欢祥和平安过节。

李永强前往太原古县城察看文物复建,督导检查文旅市场安全生产工作;到龙城万达广场督导检查商场、超市、影院、KTV、游戏厅等场所安全生产工作;在太原武宿国际机场和太原南站督导检查春运秩序及交通场站安全生产工作。他指出,春节将至,各相关部门要切实提高政治站位,强化责任落实,加强联动配合,统筹抓好各项工作;要提升安全意识,严格做好安全监测和隐患排查,完善消防、急救等设备配置,全力保障平安春运;要时刻绷紧安全生产这根弦,杜绝麻痹大意思想,严格落实安全生产责任制,加大风险隐患排查整治力度,充分运用科技手段,做到防患于未然,确保群众安心舒心过节。

(丁洁、李俊华、齐向真、任晓明、申波、张勇)



太原地标美食纪录片

《太原味道》正月初一上线

本报讯 为弘扬中华优秀传统文化,讲好太原故事,传播太原好声音,正月初一起,由市委宣传部指导、市委网信办出品的太原地标美食纪录片《太原味道》,将正式上线播出。

太原,是一座有着两千多年建城史的古都,是“控带山河,踞天下之肩背”“襟四塞之要冲,控五原之都邑”的历史古城,自古就有“锦绣太原城”的美誉。历史悠久的太原城,也孕育了众多有地域特点的美食。地标美食纪录片《太原味道》是一部全面介绍太原地标美食的纪录片,以文化视角探寻美食。

第一季共六集,选取了六种太原最具代表性的地标美食,内容涵盖山西老陈醋、面食、头脑、牺汤、阳曲小米、娄烦土豆,展现其独特的制作过程,揭秘其背后的人文故事。六集的主题分别为“太原有头脑”“天下第一醋”“寻味黄土”“面乡对面”“千年传习俗”“首屈飘香”。摄制团队历时两年,跟踪拍摄,精心制作,倾力打造,原汁原味。

自正月初一起连续六天,《太原味道》将在各主流媒体、社会自媒体、机场、地铁,以及Facebook、YouTube等海外平台同步播出。(张晓丽)

公益课让孩子乐享中国年



孩子们展示制作的花馍。

写福字、做花馍、大扫除……春节前夕,黄陵社区开设的乐享寒假公益寒假课堂,吸引了众多孩子参加。在充实、有趣的节日活动中,孩子们感受到了春节文化的无穷魅力。

“福”在中国传统文化中非常重要,代表了幸福、吉祥与丰收,寄托了人们对幸福生活的向往,也是对美好未来的祝愿。”2月6日,在公益寒假课堂上,小志愿者张峻硕向孩子们介绍春节丰富多彩的习俗文化。活动中,社区书法爱好者现场指导孩子们学习如何写好毛笔字。一张张红纸上的“福”字,在孩子们的一笔一画中逐渐成形,自豪和喜悦的笑容洋溢在每个人脸上。在社区志愿者的带领下,孩子们将蕴含着吉祥如意的福字和春联,挨家挨户送到了社区爷爷奶奶、叔叔阿姨的手中,为社区增添了浓浓的年味。

2月7日,在公益寒假课堂上,巧手做花馍活动让

孩子们收获颇丰。来自金禧花馍工作室的王玲老师给大家介绍了花馍的历史、特点及制作方法,教大家如何制作“寿桃”“树叶”以及“梅花”造型的花馍。制作环节开始后,孩子们用各色蔬菜汁和面,通过模具印好绿色的叶子和粉色的花朵,搓、压、团、捏、涂色,很快,一组组充满创意的艺术品诞生了。看着色彩艳丽、造型各异的花馍,郭景欣小朋友自豪地说:“妈妈说我捏的花馍特别好看,让我回家也教教我,太有趣了。”

除了写福字、做花馍外,除迎春新年成为公益寒假课堂上受孩子们欢迎的一项活动。2月8日一早,孩子们早早地来到社区广场集合,穿上红马甲,拿起扫帚和铁锹等清扫工具,投入到清扫工作中。有的负责捡拾垃圾,有的负责清扫路沿边上的积雪,还有的拿着抹布、提着水桶仔细擦拭公共设施,受到居民们称赞。

记者 周利芳 通讯员 马文博 文/摄

“晋祠有礼”非遗传习中心投用

本报讯 2月6日,“晋祠有礼”太原市种植类非遗传习中心正式投入使用,该中心集非遗展示、体验、传习等功能为一体,集中展示晋源区国家级和省、市、区级多个非遗项目,打造晋源特色文旅商IP。

晋源的非遗文化既是历史发展的见证,更是弥足珍贵的、具有重要历史价值和农业价值的文化资源。据了解,“晋祠有礼”非遗传习中心位于晋源区古唐街、晋祠公园南门一侧,坐落在晋祠公交停车场北侧商铺内。

走进中心一楼大厅展区,货架上整齐有序地摆满了极具代表性的非遗产品和特色美食,有晋祠大米、晋祠桂花元宵、晋阳糕粿、晋源猪血灌肠以及由晋祠大米加工而成的晋祠米酒、米醋、米酒等。除此之外,还有老陈醋、杂粮面食、藜麦牛奶、怀山药饼干、阳曲小米等山西土特产以及葫芦雕刻、各式文创产品等,让人目不暇接。

进入二楼的非遗生产作坊内,师傅们正在赶制元宵。一泡、二淘、三晾、碾米、炒作、做馅、滚制……纯手工制作元宵形如珠玉色如霜,顾客在购买元宵的同时还可以欣赏非遗传承人的传统手工绝活。

此外,这里还汇集了晋源古法插花、传统彩绘泥塑、黑胎陶技艺、传统剪纸等众多晋源非遗手工技艺项目,通过非遗传承人现场制作教学,让游客可以亲身参与,感受非遗文化的独特魅力。

“我们将以非遗传习中心为平台,推动民俗、文创、小吃、非遗、农特产品进景区、进田园等‘五进工程’,为太原市农文旅商融合发展蓄力赋能。”晋源区非遗协会会长郭志文深情说道。(毕晶晶、杨润德、梁月仙)

《龙年好梦》微电影贺岁

本报讯 太原广播电视台贺岁微电影《龙年好梦》,2月8日点映,与媒体见面。该片于春节期间在太原广播电视台五大频道播出,为新春献上文化贺礼。

贺岁微电影《龙年好梦》是一部团圆中有祥和、警示中有关爱的亲民作品。全片力求讲好中国故事、本土故事,将视角聚焦在关注青年人、关心中年人、关爱老年人的社会热点问题上,把普通人的梦想编织在一

个小故事里,有矛盾、有冲突、有情怀,充满温度。

《龙年好梦》由太原广播电视台多位主持人担纲主演,太原市歌舞杂技团、太原市话剧团、山西演艺院线协助拍摄。以“遇见你,陪伴你,温暖你,谢谢你”为核心理念打造剧本,经过一年打磨创作与筹备,在龙年春节与观众见面,献上一部温情而美好、富有节日氛围的暖心影片。(陈辛华)

早谋划早动员 全市安排部署春耕备耕

本报讯 立春已过,农时不等人。2月7日市农业农村局消息,我市早谋划早动员,对春季田管暨春耕备耕作出安排部署,要求尽快将粮食生产任务落实到乡到村到户到田,精准调查种植意向,宣传惠农政策,确保应种尽种、能种尽种。

为打好春耕备耕这一仗,我市将动态调度种子、农药、肥料、地膜等农资储备到位情况,加强农资打假力度,保障农资充足供应。同时,加强农机调度,因地制宜推广农机具,加大农机补贴力度,确保有效投入春耕备耕生产。

我市强调,要以有机旱作农业为主抓手,落实落细项目主体,聚焦玉米、大豆等主要粮食作物,旱作区推广深松、密植、宽窄行等技术,灌溉区加大实施水肥一体化、喷灌、滴灌等高效节水灌溉技术,促进作物大面积均衡增产;聚焦阳曲谷子、娄烦马铃薯、清德铺红薯等区域特色作物,综合运用增施有机肥、绿色防控、全程机械化等技术,实现提质增效、增产增收。要推进2.21万亩高标准农田续建项目尽快复工,4.4万亩增发国债项目加快招投标工作,抢工期、赶进度,确保春耕播前完成田面工程建设。要充分發揮地政策激励作用,分类实施高标准农田建设、宜机化改造,引导新型经营主体流转整治撂荒地;对于确无人耕种的,支持农村集体经济组织多途径种好用好。(周皓)

正月初八起 招聘会连办22天

本报讯 从正月初八开始,太原人才大市场将连续22天开展“新春招聘月”系列招聘活动,集中帮扶以高校毕业生为主的各类困难人员就业。其中,正月初八、初九的首场大型招聘会将汇集300余家单位、近万个岗位。

“新春招聘月”是太原人才大市场一年中最具规模的系列招聘活动,持续时间长、规模大、影响力强。据了解,正月初八、初九将举办的年后首场“应往届毕业生大型招聘会”,当天现场预计将组织300余家有一定知名度和影响力、有应往届高校毕业生招聘需求的用人单位参会,筹集适合应往届毕业生的岗位近万个。目前已报名的参会用人单位中,包括了富士康、六味斋、光明图文、太原锅炉集团、美锦醋业、太钢大明金属、佳信汽车贸易、豪佳电力建设集团、海跃集团等省内知名企业,涵盖快消品、医药、医疗、制造、教育、互联网、机械、电气、电子、通讯、汽车、金融、建筑、环保、住宿餐饮、农林牧渔、现代服务业等近30个行业。从行业需求看,用人单位主要集中在贸易/批发/零售业、租赁和商务服务业、制造业、建筑业、信息传输/计算机服务和软件业、房地产业等行业,其中贸易/批发/零售业需求最大,占比达27%。从岗位需求看,企业用工需求排名靠前的岗位为营销类岗位、技术类岗位、行政文员类岗位。需求最多的是营销类岗位,是几乎所有企业都有需求的岗位,呈现供不应求的状态。

此外,从正月初十至正月十五,每天将举办新春大型综合招聘会;正月十六、十七举办应往届毕业生大型招聘会第二场;正月十八至正月二十一,每天举办新春大型综合招聘会;正月二十二、二十三,举办“万岗促就业”大型招聘会;正月二十四至正月二十九,每天举办新春大型综合招聘会。

太原人才大市场提醒求职的朋友,招聘会举办的时间为每日8时至14时30分,建议求职者尽早来现场,错开求职高峰,成功率更高。(张勇)

统筹推进疫情防控和经济社会发展

36所医院 春节开诊时间敲定

本报讯 2月8日,市卫健委发布消息,春节期间(2月9日至2月18日)我市36所二级以上医院门诊开诊时间确定,门诊包括内科、外科、妇科、儿科、眼科、耳鼻喉科、口腔科等多个常见病科室,市民可按需前往就诊。

其中,北大医院太原医院(太原市中心医院)汾东院区、府城院区,春节期间,门诊全天开诊。太原市人民医院,2月9日门诊全天开诊,2月10日至2月17日门诊上午开诊,2月18日门诊全天开诊。

太原市第二人民医院,2月12日至2月17日门诊上午开诊,其余时间停诊。太原市第三人民医院,春节期间,门诊全天开诊。太原市第四人民医院,春节期间,门诊全天开诊。

太原市妇幼保健院南内环院区、长风院区,春节期间,门诊全天开诊。太原市中医医院,春节期间,门诊上午开诊。太原市精神专科医院,春节期间,门诊全天开诊。太原市第八人民医院,春节期间,门诊全天开诊。太原市第九人民医院,春节期间,门诊上午开诊。(刘涛)